
 

 
 
 

 

 

 

DIPARTIMENTO DI SCIENZE POLITICHE 

 
 

VERBALE DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO 
SEDUTA DEL GIORNO 11 FEBBRAIO 2026 

NUMERO PROGRESSIVO 160 - ANNO 2026 
  

In data 11 febbraio 2026 si è tenuta dalle ore 14:30 la seduta n. 160 del Consiglio di Dipartimento nella 
sua composizione integrale nella Sala Tesi per discutere i seguenti punti iscritti all’ordine del giorno: 
1. Comunicazioni 
2. Approvazione del verbale del 14 gennaio 2026 
3. Segnalazioni e interrogazioni dei/delle rappresentanti degli studenti e delle studentesse 
4. Convenzioni con la Fondazione Giuseppe di Vittorio e la Sherpa S.r.l. Delibera 
5. Conferimento incarichi insegnamenti sostitutivi a.a. 2025-2026: 

• Politica Economica 

• Economia dell'Integrazione Monetaria 
6. Adempimenti per la didattica 
7. Autorizzazioni e pareri 
8. Nomina cultrici e cultori della materia 

 
OMISSIS 

 
Assume la Presidenza la prof.ssa Emilia Fiandra, Direttrice del Dipartimento, la quale, verificata la regolare 

convocazione del Consiglio e constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. Assume le 
funzioni di Segretario verbalizzante il dott. Luca Morgante, Segretario amministrativo e responsabile del 
verbale. Sono presenti la dott.ssa Flaminia Ursino, Segretaria per la ricerca e il dott. Paolo Leoni, Segretario 
per la didattica. 

 
1. Comunicazioni 

La Direttrice comunica: 
- Si è conclusa la call per pubblicazioni di cui si è data notizia nella precedente seduta del 14 gennaio. 

Di seguito la tabella riassuntiva proposta dalla Delegata per la Ricerca 
 

 
 
Con i fondi rimanenti del budget per Ricerca 2024 si provvederà al rinnovo del contratto con la società 
WebMagistri, il cui ruolo di Social Media Manager ha sensibilmente migliorato la presenza del 
Dipartimento nei canali di comunicazione e portato, conseguenzialmente, a un robusto incremento 
delle iscrizioni nei CdL e CdLM. Il Consiglio prende atto e plaude unanime alla destinazione delle 
risorse prevista per entrambe le iniziative 

DOCENTE TIPOLOGIA PRODOTTO TITOLO CIFRA EDITORE

CAMAIONI MICHELE Monografia o Trattato scientifico

I Cappuccini in età moderna. Dalle origini 

alle prime missioni globali (1525-1700) 3.500,00 €

Istituto storico dei Cappuccini 

(http://www.istcap.org/)

DE BENEDETTO MARIA Volume a cura dell'autrice Statistica e costruzione dello Stato 1.500,00 €

collana il Mulino dell’Istituto 

Luigi Sturzo

FIANDRA EMILIA
Monografia/edizione critica 

H. KIPPHARDT, FRATELLO EICHMANN , 

traduzione ed edizione critica a cura di E. 

Fiandra 1.470,00 € editore BONANNO 

HUBER DANIELA

Articolo accademico peer-

reviewed in rivista classificata A 

in 14/A2, Scopus-indexed (2.9 

cite score 2024)

Gamblers or Risk-Averse? Competitive 

Authoritarianism, the Centre–Periphery 

Cleavage and Nationalist Revisionism in 

Russia and Turkey 3.867,00 €

Europe-Asia Studies , published 

by Taylor and Francis

MESSINA FAJARDO LUISA A.  

Rivista scientifica - Open Access

Fraseologia e paremiologia: prospettive 

teoriche, applicazioni sociali e variazione 

linguistica contemporanea 1.400,00 €

Associazione Italiana di 

Fraseologia e Paremiologia

11.737,00 €

CALL FINANZIAMENTO EDITORIALE
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- In data 10 marzo 2026, alle ore 10:30, si svolgerà presso l’Aula Magna “Renata Fonte” la cerimonia di 
conferimento della laurea honoris causa a Boris Belenkin, rifugiato politico russo, residente a Praga, 
membro del Consiglio dell’Associazione Memorial, organizzazione insignita del Premio Nobel per la 
Pace. Al termine della cerimonia è previsto un light lunch. Al fine di favorire la più ampia 
partecipazione della comunità accademica, sarà disposta la sospensione delle attività didattiche dalle 
ore 8:30 alle ore 15:00 

- Si ricorda che la sessione di laurea invernale a.a. 2024/2025 si terrà dal 3 al 16 marzo 2026 in presenza. 
Sono esclusi: 
o la mattina del 10 marzo durante la quale si terrà la Cerimonia di Laurea h.c. al dott. Boris Belenkin  
o il pomeriggio del 11 marzo per la seduta del Consiglio di Dipartimento. 

Riepilogo delle prossime scadenze: 
o entro il 12 febbraio 2026: indicazione delle disponibilità e dei correlatori per le tesi magistrali  
o entro il 19 febbraio 2026: per tutti i docenti e Corsi di Laurea Triennali e Magistrali - firma digitale 

per la conferma finale a seguito dell’upload della tesi ed elaborato finale da parte degli studenti     
- Il segretario amministrativo illustra le nuove modalità di richiesta missioni con l’agenzia di viaggio 

aggiudicataria del contratto Consip per le trasferte di lavoro, preannunciando un vademecum 
esemplificativo sull’utilizzo del portale dedicato alle prenotazioni 

- Il Prof. Iannuzzi comunica che il Dipartimento ospiterà, in qualità di visiting professor, per la durata di 
cinque giorni, nella prima settimana di marzo 2026, la Prof.ssa Aitziber Emaldi Ciriòn, Professoressa 
ordinaria di Diritto costituzionale presso il Dipartimento di Diritto Pubblico della Facoltà di 
Giurisprudenza dell’Università di Deusto, dove insegna sia nei corsi di laurea che in quelli post-laurea. 
 

2. Approvazione del verbale del 14 gennaio 2026 
La Direttrice riceve preliminarmente conferma della ricezione del verbale relativo alla seduta del Consiglio 

del 14 gennaio 2026. 
      Il verbale viene approvato, condividendone il Consiglio contenuto e formulazione.  
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
3. Segnalazioni e interrogazioni dei rappresentanti degli studenti 

Tace 
 
4. Convenzioni con la Fondazione Giuseppe di Vittorio e la Sherpa S.r.l. Delibera 

La Direttrice illustra la Convenzione, già inviata a tutti i consiglieri, tra il Dipartimento di Scienze Politiche 
dell’Università degli Studi Roma Tre e la Fondazione Giuseppe di Vittorio per avviare la costruzione di 
relazioni con il Dipartimento, al fine di poter sviluppare, su proposta del prof. Francesco Antonelli, una 
partnership istituzionale che si ponga quale struttura in grado di sviluppare ricerche scientifiche e attività 
pratiche di ricerca negli ambiti di comune interesse. La Convenzione non comporta alcun impegno di tipo 
economico-finanziario per il Dipartimento.  

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
La Direttrice illustra la Convenzione, già inviata a tutti i consiglieri, tra il Dipartimento di Scienze Politiche 

dell’Università degli Studi Roma Tre e la Società di spin-off dell’Università di Padova Sherpa S.r.l., per avviare 
con il TRELAB la collaborazione tecnico-scientifica per attività di ricerca e sviluppo in ambiti di competenza e 
interesse reciproci. La Convenzione non comporta alcun impegno di tipo economico-finanziario per il 
Dipartimento.  

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
5. Conferimento incarichi insegnamenti sostitutivi a.a. 2025-2026 

La Direttrice, a seguito del lavoro svolto dalla commissione, nominata con suo decreto del 09 febbraio 
2026 (All. 5.1), per la valutazione comparativa delle domande pervenute per il conferimento degli incarichi 
sostituivi d’insegnamento a.a.2025-2026, sottopone al Consiglio la lista degli insegnamenti con l’elenco dei 
candidati vincitori proposti dalla medesima commissione: 
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Corso di studio Insegnamento SSD 
Settore 
concorsuale 

Vincitore\vincitrice 

L-36 – Scienze Politiche 
POLITICA 
ECONOMICA 

ECON-02/A 13/A2 
Ila Stefania Bambina 
Maltese 

LM-52 – Relazioni 
Internazionali 

ECONOMIA 
DELL'INTEGRAZIONE 
MONETARIA 

ECON-02/A 13/A2 
Ila Stefania Bambina 
Maltese 

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

6. Adempimenti per la didattica 
6.1 Decreto corso” Politiche, processi e modelli di gestione del personale di Province e Comuni” - 

ratifica 
La Direttrice sottopone a ratifica del Consiglio il decreto a sua firma del 19 gennaio 2026 (all. 6.1) con cui, 

su proposta dell’UPI e per i motivi indicati, si propone di esonerare i corsisti dal pagamento dell’importo di 
15,00 euro, previsto dal Regolamento di Ateneo sulle tasse universitarie per il rilascio del documento in cui 
si attesta il positivo completamento del percorso formativo del corso “Politiche, processi e modelli di 
gestione del personale di Province e Comuni”. 

La Direttrice invita pertanto il Consiglio a ratificare il suddetto decreto. 
Il Consiglio approva unanime. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione 
 
6.2 Proposta proroga scadenze corso “Politiche, processi e modelli di gestione del personale di Province 

e Comuni” 
La Direttrice sottopone al Consiglio la proposta, su richiesta della prof.ssa Francesca Di Lascio e con il 

parere favorevole del Consiglio del Corso, di posticipare, per motivi organizzativi legati all'elevato numero di 
studenti e studentesse attesi\e, le scadenze relative alle richieste di ammissione al 16 febbraio, alle 
immatricolazioni al 23 febbraio e alle date di inizio e fine delle lezioni rispettivamente al 27 febbraio e al 14 
aprile 2026. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
6.3 Scheda SUA CDS e Regolamento Didattico corso di nuova attivazione “Strategie per la Società 

Digitale: Politiche, Innovazione e Nuove Governance” (LM-62/LM-91) 
La Direttrice, a seguito del parere del CUN pervenuto in data 29 gennaio 2026 di adeguamento e modifica 

della scheda SUA-CdS e del Regolamento Didattico, approvato in prima battuta dal CdD del 14 gennaio 2026, 
del corso di laurea magistrale in “Strategie per la società digitale: politiche, innovazione e nuove governance” 
(classe LM-62/LM-91), sottopone in approvazione al Consiglio i due documenti emendati (all. 6.3.1 e all. 
6.3.2). Le modifiche apportate hanno riguardato una più puntuale definizione degli obiettivi formativi 
specifici, una razionalizzazione dei profili in uscita e un ampliamento della descrizione delle competenze 
condivise.  

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità dando incarico alla Direttrice di procedere alla revisione formale e 

tecnica della scheda SUA CDS e del Regolamento da conservare successivamente agli atti del Dipartimento e 
dando contestualmente mandato agli uffici competenti di apportare eventuali variazioni/integrazioni 
amministrative. 

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione 
 

6.4 Modifica Offerta Formativa a.a.2025-2026 
La Direttrice, a seguito della richiesta pervenuta dal prof. Raffaele Torino e con parere favorevole del 

coordinatore del corso prof. Leopoldo Nuti, sottopone al consiglio l’attivazione dell’insegnamento in “Digital 
Citizenship for EU” a.a.2025-2026 secondo semestre nel corso LM-52 International Studies in relazione a 
quanto previsto dalla Cattedra Jean Monnet “EU Values in the Online Digital Environment” (EVO Chair). 

Il corso sarà articolato come segue: 
- Module 1 (12 hours): the digital consumer (Chair Holder, Raffaele Torino) 
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- Module 2 (12 hours): the protection of minors in the digital environment (Cristiana Carletti, Roma 
Tre University) 

- Module 3 (12 hours): the digital political participation (Claudia Mariotti, Roma Tre University) 
La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all'unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
7. Autorizzazioni e pareri 

a) Autorizzazioni docenti 
 La Direttrice comunica che il professor Valerio Gatta ha avanzato richiesta di essere autorizzato a svolgere 
presso il Molde University College, Università specializzata in trasporti e logistica, un periodo di visiting 
professor durante l’anno accademico 2026/2027, per un impegno complessivo totale di massimo 4 (quattro) 
settimane. Tale periodo di visiting non costituirà pregiudizio alcuno nello svolgimento della normale attività 
didattica, scientifica e di ricerca del professor Gatta presso il Dipartimento. Come già anticipato al medesimo 
docente, la Direttrice si farà carico di verificare che tale attività non confligga in alcun modo con gli impegni 
istituzionali e in tal senso chiede delega al Consiglio. 
 La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
 Il Consiglio approva all'unanimità. 

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
b) Ratifica decreti nomina commissioni 
La Direttrice comunica di aver emesso i decreti di urgenza, già trasmessi a tutti i consiglieri, con i quali 

venivano formalmente nominate le commissioni di valutazione dei bandi di prestazione occasionale 
autorizzati nella precedente seduta consiliare del 14 gennaio (Analisi dei dati, sintesi, e finalizzazione dei 
risultati finali del progetto CO_PN1 e CO_PN2). È ora necessario procedere alla ratifica dei suddetti decreti. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
c) Ratifica decreti autorizzazioni progetti 
La Direttrice comunica di aver emesso i decreti di urgenza, già trasmessi a tutti i consiglieri, con i quali 

venivano autorizzati i docenti Antonelli, Iannuzzi e Masini a presentare proposte progettuali in risposta ai 
bandi, secondo quanto indicato dalla tabella seguente:  

Docente Bando Titolo 
Francesco 
Antonelli 

Erasmus + Jean Monnet 
EAC/A12/2025 – ERASMUS-JMO-2026-HEI-TCH-
RSCH-CHAIR. 

“European Democracy and 
Violent Extremism: 
Radicalisation, Participation and 
Democratic Resilience” – 
Acronimo “RES PUBLICA” 

Antonio Iannuzzi Erasmus+ per il 2026 (C(2025) 7358). Nell’ambito 
dell’Azione chiave 3 — Sostegno allo sviluppo 
delle politiche e alla cooperazione: Azioni Jean 
Monnet nel campo dell'istruzione superiore. 

  
“Modello europeo di Intelligenza 
artificiale e educazione digitale” 

Fabio Masini  Erasmus+: il programma dell'Unione per 
l'istruzione, la formazione, la gioventù e lo sport 
e sul programma di lavoro annuale Erasmus+ 
per il 2026 (C (2025) 7358). Nell’ambito del 
bando KA220-HED-D6FB8E22: RJ-DIG-LAB. 

“Restorative Justice for Online 
Harm through Multisensory 
Learning Lab” 

È ora necessario procedere alla ratifica dei suddetti decreti. 
La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
d) Autorizzazioni incarichi retribuiti 
La Direttrice comunica che sono pervenute le seguenti richieste di autorizzazione da parte di: 

▪ Sofia Vitale, dottoranda del 41° ciclo del dottorato in Governo, Economia e Istituzioni (tutor 
prof. D’Addona), chiede l’autorizzazione allo svolgimento di un’attività lavorativa saltuaria. Si 
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tratta di un’attività lavorativa subordinata con contratto a chiamata, per un impegno massimo 
di una sera a settimana (circa 8 ore settimanali). Si specifica che il Collegio di Dottorato, nella 
seduta dell’11 febbraio 2026, ha già espresso parere positivo nel merito 

▪ Beatrice Ermini, dottoranda del 41° ciclo del dottorato in Governo, Economia e Istituzioni 
(tutor prof.ssa Auteri), chiede l’autorizzazione allo svolgimento di un incarico di collaborazione 
in attività di supporto tecnico specialistico al Centro di servizio di Ateneo per la formazione e 
lo sviluppo professionale dei docenti e per l’innovazione della didattica - Teaching and Learning 
Centre (TLC) per lo svolgimento dei percorsi di formazione di cui al D.P.C.M. 4 agosto 2023 e 
dei corsi di studio facenti parte dell’offerta formativa di Ateneo. Si specifica che il Collegio di 
Dottorato, nella seduta dell’11 febbraio 2026, ha già espresso parere positivo nel merito 

▪ Ayoub Menzli, dottorando del 38° ciclo del dottorato in Scienze Politiche (tutor prof.ssa 
Huber), chiede l’autorizzazione a svolgere un incarico di consulenza a tempo determinato di 
collaborazione con l’Economic Policy Research Institute (EPRI). Si specifica che il Collegio di 
Dottorato, nella seduta del 23 gennaio 2026, ha già espresso parere positivo nel merito 

▪ Raffaello Cardaccia, dottorando del 38° ciclo del dottorato di Scienze Politiche (tutor prof. 
Caravale), che ha concluso il proprio percorso dottorale ed ora in attesa degli esiti del 
referaggio, chiede l’autorizzazione allo svolgimento di un incarico retribuito. Si segnala che il 
Coordinatore del dottorato ha espresso proprio parere positivo con apposito decreto che verrà 
portato a ratifica alla prossima seduta utile del Collegio dottorale 

▪ Federica Ciarlariello, assegnista di ricerca sul progetto REPAIR REhabilitating Peripheral Areas 
through Innovative Regenaration (referente scientifico prof.ssa Di Lascio), chiede 
l’autorizzazione allo svolgimento dei seguenti incarichi: 

o collaborazione per svolgere attività organizzative del Corso ai dipendenti delle 
province e un incarico di insegnamento presso il Dipartimento di Architettura di Roma 
Tre 

o incarico di docenza “Cultural Heritage Law” presso il nostro Dipartimento per l’a.a. 
2025/2026 
Si segnala che la Referente scientifica del progetto ha già espresso il suo nulla osta. 

▪ Federica Colomo, assegnista di ricerca sul progetto UNS5 - Sostegno italiano alla formazione 
presso l’Università Nazionale Somala (referente scientifico prof. Volterra), chiede 
l’autorizzazione allo svolgimento dell’incarico di consulenza presso l’Istituto Storico della 
Resistenza e della società contemporanea in Valle d’Aosta per il periodo dal 23 febbraio al 31 
maggio 2026. Si segnala che il Referente scientifico del progetto ha già espresso il suo nulla 
osta. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
e) Ratifica autorizzazioni esperti esterni sedute di laurea 
La Direttrice comunica di aver autorizzato, con determinazioni già trasmesse a tutti i consiglieri, la 

presenza quali esperti esterni nelle Commissioni delle sedute della sessione invernale di laurea a.a. 
2024/2025 dei seguenti: 

Docente proponente Studentessa Esperti esterni Qualifica 

Valeria Costantini Tarbaoui Sofia 
Maria Grazia 

D’Angeli 

Funzionaria presso 
il Ministero 

dell’Ambiente 

Laura Fotia 

Noemi Anconitano 
Simonetta Fraudatario 

 
Ricercatrice/ore 

presso la 
Fondazione Lelio e 

Lisli Basso 

Camila Anahi Crea 

Gea di Ciaccio Andrea Mulas 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
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8. Nomina/rinnovo cultori e cultrici della materia 
La Direttrice, avendo acquisito il parere favorevole del Prof. Giovanni Mario Ceci, Presidente della 

commissione paritetica docenti-studenti, sottopone al Consiglio le seguenti proposte di nomina a cultore 
della materia: 

Docente proponente Insegnamento Cultrice Tipologia 

Leopoldo Nuti 
Storia delle Relazioni 

Internazionali 
Giulia Clarizia 

 
Rinnovo 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito. 
Il Consiglio approva unanime. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
Non avendo preso la parola nessun altro componente del Consiglio, esaurita la discussione su tutti i punti 

posti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 15:20. 
Del che è verbale. 

 
     Il Verbalizzante 

 
      La Direttrice 

Dott. Luca Morgante Prof.ssa Emilia Fiandra 
 


